

УДК 030:908(470.319)

«ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ БРОКГАУЗА И ЕФРОНА» КАК ИСТОЧНИК КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

Самедова О. В.

Орловский государственный технический университет,
г. Орёл, Россия

Среди бесценных сокровищ, которые человечество бережно хранит и к которым постоянно обращается, есть предметы, созданные не руками людей, а их способностью мыслить – это тексты. Тысячи, десятки тысяч созданных за последние несколько тысячелетий и дошедших до нас письменных памятников представляют собой историческую, художественную, культурную и научную ценность. Нет сомнения в том, что письменные тексты были и остаются важным свидетельством о прошлом человечества, его достижениях, открытиях, мировосприятии, о его заблуждениях и ошибках.

Справочные издания играют важную роль в науке, образовании, просвещении России. Их выпуск и тематическое разнообразие возрастают с развитием общества. «Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефроня» – наиболее полное и авторитетное издание во всей отечественной дореволюционной литературе, созданное силами ведущих российских ученых в конце XIX – начале XX вв.

Рассматривая краеведение, как «область практической деятельности, направленной на всестороннее изучение любой части страны выделяемой по одному из способов районирования (административно-территориальному, физико-географическому, экономико-географическому, сельскохозяйственному, растительному, геологическому, топографическому, историко-культурному)» (Кушнаренко, Н.Н. Документоведение : учебник / Н.Н. Кушнаренко. – Киев, 2000. – С. 6), проанализируем некоторые тома «Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрон» как источник краеведческой информации.

Энциклопедический словарь, начатый проф. И.Е. Андреевским и продолженный под редакцией К.К. Арсеньева и Ф.Ф. Петрушевского, стал воплощением живой связи между минувшим и будущим, в него было включено все, что составляло гордость истории Отечества. И, прежде всего, обширный свод биографических статей, где можно найти биографии как хрестоматийно известных деятелей науки и искусства, так и малознакомых современному читателю деятелей российской политики, православных старцев-иноков, писателей духовной литературы и многих других. Для сравнения: в наиболее полной энциклопедии современной России. – Большой советской энциклопедии, – биографическая часть содержит 25 тысяч биографических справок, «Словарь» же Брокгауза и Ефрон включает более 40 тысяч биографических статей. К примеру, биография русского историка знаменитого профессора Тимофея Николаевича Грановского, который родился в Орле в 1813 году, содержит сведения о его семье, учебной и преподавательской деятельности, убеждениях, личной жизни. «Никто не сделал более него для пропаганды в сознание общества идеи всеобщей истории, как прогрессивного движения к гуманности» (Энциклопедический словарь, Т. IXA; - СПб., 1893. - С. 563). Этими словами автор биографического очерка П. Виноградов подводит итог жизни нашего знаменитого земляка.

Составители Словаря принципиально старались представить в материалах наиболее полную выборку по всем материалам, касающимся русской истории, географии, современного быта. В предисловии к 9-му тому говорится: если «из числа иностранных городов включаются в наш «Словарь» только те, которые имеют довольно значительное число жителей или представляют собой что-либо замечательное», то «русские города помещаются решительно все, с

присоединением местечек, сел и деревень, имеющих более трех тысяч жителей или хоть почему-либо заслуживающих внимания». Интересна история Орловской губернии и входящих в ее состав городов, публикацию о которых мы находим в данной энциклопедии: «Мценскъ», «Малоархангельскъ», «Болховъ» и др.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующие выводы:

«Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона» представляет краеведческую ценность, так как содержит сведения по всем важнейшим направлениям для изучения истории нашего края. Она сохраняется и в современных условиях, когда существует разработанная система новых справочных изданий.

2. «Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона» должен шире использоваться, как в учебном процессе, так и в библиографической деятельности библиотек. Исторические очерки о писателях края и других известных деятелях науки, искусства дореволюционного периода, представленные на страницах данного издания, служат важным источником при подготовке экскурсий, проведении мероприятий о нашем крае.

В 1998 году, на фоне очевидно растущего интереса к легендарному изданию, мультимедийная фирма «Аутопан» в составе CD-ROM комплекта серии «Золотой фонд» выпустила подборку статей из «Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона», которая позволит каждому пользователю оперативно находить и использовать информацию о родном крае.

УДК 91.470

Стратегия развития индустрии гостеприимства и туризма: Сборник материалов международной научной конференции 1-2 декабря 2005 г. – Орел: ОрелГТУ, 2005. –